
第２章 図形と方程式 ２・円と直線 平成27年7月16日(木)

１ １ 円の方程式（その１）

（１／４）■ 標準形と一般形 ■

円の方程式（標準形と一般形）

★知識の整理★

【１】円の方程式（標準形）

中心が点Ｃ，半径がｒの円は，

ＣＰ＝ｒ

となる点Ｐ全体の集合である。

これを座標平面上で考え，点Ｃの座標を

(ａ，ｂ)，点Ｐの座標を(χ，ｙ)とすると，

すなわち，(χ－ａ)２＋(ｙ－ｂ)２＝ｒ２

Ì円の方程式

中心(ａ，ｂ)，半径ｒの円の方程式は，

(χ－ａ)２＋(ｙ－ｂ)２＝ｒ２

とくに，原点を中心とする半径ｒの円の方程式は，

χ２＋ｙ２＝ｒ２

（例）中心(１，３)，半径２の円の方程式は，

(χ－１)２＋(ｙ－３)２＝４

【２】円の方程式（一般形）

円の方程式 (χ－ａ)２＋(ｙ－ｂ)２＝ｒ２ を展開して整理すると，

χ２＋ｙ２－２ａχ－２ｂｙ＋ａ２＋ｂ２－ｒ２＝０

となる。このように，円の方程式は，ç，ｍ，ｎを定数として，

χ２＋ｙ２＋çχ＋ｍｙ＋ｎ＝０ …①

の形に表される。

逆に，①の形の方程式がどのような図形を表すかを考えてみよう。

（例）χ２＋ｙ２－２χ＋６ｙ＋６＝０の表す図形を考えてみよう。

χ，ｙそれぞれについて平方完成して，標準形にすると，

(χ－１)２－１＋(ｙ＋３)２－９＝－６

(χ－１)２＋(ｙ＋３)２＝４

と変形されるから，中心(１，－３)，半径２の円を表す。

(χ－ａ)２＋(ｙ－ｂ)２＝ｒ

《 解 答 書 》

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。
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《 解 答 書 》

第２章 図形と方程式 ２・円と直線

１ １ 円の方程式（その１）

（２／４）■ 標準形と一般形 ■

★解法の技術★

次の問いに答えなさい。 ＜Ｈ２５版フォレスタ数学Ⅱ ３－１６ Warm Up＞

(1) 中心が点(３，－２)，半径が５の円の方程式を求めなさい。

(2) χ２＋ｙ２－６χ＋２ｙ＋６＝０はどのような図形を表すか答えなさい。

［答 案］

(1) (χ－３)２＋(ｙ＋２)２＝５２

(χ－３)２＋(ｙ＋２)２＝２５ …(Ans.)

(2) χ２＋ｙ２－６χ＋２ｙ＋６＝０ Ï χ，ｙについて平方完成する

(χ－３)２－９＋(ｙ＋１)２－１＋６＝０ Ï (χ－ａ)２＋(ｙ－ｂ)２＝ｒ２
の形に整理する

整理すると，(χ－３)２＋(ｙ＋１)２＝２２

よって，求める図形は，中心が(３，－１)，半径が２の円 …(Ans.)

◇《円の方程式（標準形／一般形）》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

次の問いに答えなさい。 ＜Ｈ２５版フォレスタ数学Ⅱ ３－１６ Try＞

(1) 次の円の方程式を求めなさい。

① 中心が点(－３，１)，半径が２ ② 中心が原点，半径が４

(2) χ２＋ｙ２－４χ－６ｙ＋４＝０はどのような図形を表すか答えなさい。

［答 案］

(1) ① (χ＋３)２＋(ｙ－１)２＝４

② χ２＋ｙ２＝１６

(2) 中心が(２，３)，半径が３の円

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。

SZ-USER01
長方形

SZ-USER01
長方形




